
  
 

 
 
 
 
 
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 17.02.2023 
Hauptausschuss 
 
Niederschrift 
 
über die 53. Sitzung des Hauptausschusses am Donnerstag, 16.02.2023 
 
Sitzungsort: 
in Neubrandenburg, Haus der Kultur und Bildung, Marktplatz 1 

 
Beginn: 16:00 Uhr Ende: 17:00 Uhr  
 
Anwesenheit: 
Herr Witt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses 
Frau Renger, 2. Stellvertreterin des Oberbürgermeisters 
 
Entschuldigt:  
Herr Modemann, Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters 
 

Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung und Begrüßung 
 
Herr Witt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, eröffnet die 53. Sit-
zung des Hauptausschusses und begrüßt die Mitglieder sowie die anwesenden Gäste. 
 
TOP  2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit 
 
Herr Witt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, stellt die Ordnungs-
mäßigkeit der Einladung fest (Postausgang am 08.02.2023).  
 
Die Anwesenheitsmehrheit wird festgestellt. Es sind 12 von 13 Hauptausschussmitgliedern 
anwesend, die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
 
TOP  3 Beschluss über die Niederschrift der Sitzung des Hauptausschusses am 

19.01.2023 
 
Die Niederschrift der 52. Sitzung wird mit 9 Dafürstimmen und 3 Stimmenthaltungen bestä-
tigt.  
 
TOP  4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich) 

 
Herr Witt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, hat eine Information 
des Ministeriums für Inneres, Bau und Digitalisierung Mecklenburg-Vorpommern bezüglich 
der Gründung der Digitalen Innovationszentrums Neubrandenburg GmbH (DIZ). Im Rahmen  
des Anzeigeverfahrens nach § 77 Abs. 1 S. 1 KommVerf M-V wird mitgeteilt, dass keine Ver-
letzung von Rechtsvorschriften geltend gemacht wird und es damit zur Gründung dieser 
GmbH keine rechtsaufsichtlichen Bedenken gibt.  
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Ratsfrau Barthel (Bürger für Neubrandenburg) fragt zum letzten Spielplatz in Broda, in Rich-
tung der ehemaligen Gaststätte „Onkel Willi“, der mittlerweile nahezu vollständig beräumt ist, 
was dort geplant ist.  
 
Herr Witt, Vorsitzender des Hauptausschusses und Oberbürgermeister, sagt die schriftliche 
Beantwortung zu.  
 
TOP  5 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung 

 
Herr Witt, Vorsitzender des Hauptausschusses und Oberbürgermeister, bittet um Nachtrag 
eines Änderungsantrages der Fraktion DIE LINKE zur Drucksache BV/VII/0527 (TOP 9).  
 
Er schlägt vor, die Drucksachen BV/VII/0575, BV/VII/0576 und BV/VII/0577 (TOP 12 bis 14) 
in verbundener Aussprache zu behandeln.  
 
Die so geänderte Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.  
 
TOP  6 Abhandlung der bestätigten Tagesordnung 

 
TOP  7 Turnhallensanierung BIP Kreativcampus 

Vorlage: BV/VII/0597 
 
Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen.  
 
TOP  8 Satzung zum Bürgerbudget der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 

Vorlage: BV/VII/0599 
 
Herr Witt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, stellt entsprechend 
der Bitte von Ratsfrau Dr. Kuhk (Bürger für Neubrandenburg) die kommunalverfassungs-
rechtliche und haushaltsrechtliche Prüfung der Drucksache durch die Verwaltung sowie die 
Übergabe der Prüfergebnisse an die Fraktionen in Aussicht. 
 
Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen.  
 
TOP  9 Hauptsatzung der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 

Vorlage: BV/VII/0527 
 
Ratsfrau Muth (DIE LINKE) bittet darum, den Ratsfrauen und Ratsherren eine Synopse zu-
zuarbeiten, um die derzeit gültige mit dem Entwurf der neuen Satzung auf einem Papier ver-
gleichen zu können.  
 
Herr Witt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, sagt dies zu.  
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) bittet um die Erörterung der Themen 
Klimaschutz und Aspekt der Vielfalt (Stadt hat sich zur Charta der Vielfalt bekannt) in der 
weiteren Diskussion der Hauptsatzung. 
 
Dem Vorschlag von Herrn Witt, die Belange der Vielfalt in den Paragraphen 12 oder 13, 
(Gleichstellungsbeauftragte/r, Behindertenbeauftragte/r) abzubilden, stimmt Ratsherr 
Dr. Kirchhefer zu.  
 
Ratsherr Gesswein (CDU/FDP-Fraktion) bittet darum, die Hauptsatzung in ihrer sprachli-
chen Form (Gendern) zu prüfen.    
Er macht weiterhin darauf aufmerksam, dass die Anschaffung der Amtskette des Oberbür-
germeisters bereits erfolgte und dieses in der Begründung entsprechend geändert werden 
sollte.  
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Ratsherr Kowalick (DIE LINKE) bittet darum, dass Änderungsanträge schriftlich im Büro der 
Stadtvertretung eingereicht werden und kündigt einen zweiten Änderungsantrag seiner Frak-
tion an.  
 
Herr Witt sagt entsprechend des Vorschlages von Ratsfrau Dr. Kuhk (Bürger für Neubran-
denburg) zu, die Änderungsanträge der Fraktionen dahingehend zu prüfen, inwieweit sich 
die Verwaltung diese zu eigen machen kann bzw. welche Änderungsanträge als solche dann 
stehen bleiben. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Beratungsfolge verwiesen. 
 
TOP  10 Spenden- und Sponsoringleistungen 2021 der städtischen Beteiligungen 

Vorlage: INF/VII/0173 
 
Abstimmungsergebnis: 
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Beratungsfolge verwiesen. 
 
TOP  11 Bebauungsplan Nr. 131 “Gartenstadt Neubrandenburg – An den Fünfeiche-

ner Teichen“ | hier: Änderung des Aufstellungsbeschlusses 
Vorlage: BV/VII/0565 

 
Abstimmungsergebnis: 
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Beratungsfolge verwiesen. 
 
Die Tagesordnungspunkte 12 bis 14 werden in verbundener Aussprache behandelt. 
 
TOP  12 Bebauungsplan Nr. 129 „An der Südstraße“ | hier Aufhebungsbeschluss 

Vorlage: BV/VII/0575 
 
Abstimmungsergebnis: 
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Beratungsfolge verwiesen. 
 
TOP  13 Vorhabenbezogener Bebauungsplan Nr. 51 „Photovoltaikanlage an der 

Südstraße“ | hier Einleitungsbeschluss 
Vorlage: BV/VII/0576 

 
Ratsherr Prof. Oppermann (SPD) bezieht sich auf aktuelle Änderungen im Land M-V hin-
sichtlich der Genehmigungsverfahren und fragt, ob es einen Sachstand für die Stadt gibt, der 
sie in die Lage versetzt, mit erneuerbaren Energien zu arbeiten. 
 
Herr Witt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, schlägt vor, die 
Frage zur Photovoltaik im Fachausschuss zu erläutern. Zur Windenergie verweist er auf die 
nächste Sitzung des Regionalen Planungsverbandes, in der festgestellt wird, dass die 4. Be-
teiligungsstufe abgeschlossen wurde und in die 5. Beteiligungsstufe eingestiegen wird. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Beratungsfolge verwiesen. 
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TOP  14 23. Änderung des Flächennutzungsplanes der Vier-Tore-Stadt Neubranden-
burg, Teilfläche "An der Südstraße" | hier: Änderung des Aufstellungsbe-
schlusses 
Vorlage: BV/VII/0577 

 
Abstimmungsergebnis: 
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Beratungsfolge verwiesen. 
 
TOP  15 Satzung der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg über den Bebauungsplan Nr. 

38 „Ortsteil Fritscheshof“ 1. Änderung | hier: Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: BV/VII/0578 

 
Abstimmungsergebnis: 
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Beratungsfolge verwiesen. 
 
TOP  16 Vorschlagsliste für die Schöffenwahl 

Amtsperiode 2024 bis 2028 
Vorlage: BV/VII/0590 

 
Ratsfrau Dr. Kuhk (Bürger für Neubrandenburg) nutzt angesichts der erfreulich großen Be-
werberzahl die Gelegenheit, alle Bewerberinnen und Bewerber darauf hinzuweisen, dass 
das Jugendamt des Landkreises immer noch Jugendschöffen sucht. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Beratungsfolge verwiesen. 
 
Es folgt ein nichtöffentlicher Teil.  
 
 
gez.   gez. 
Silvio Witt  Heike Witt 
Oberbürgermeister   Protokoll 
Ausschussvorsitzender   

 
 
 



Anlage zu TOP 4


